《公顷和平方千米》教案

教材分析

《公顷和平方千米的认识》公顷和平方千米是两个较大的面积单位，一般用于计量大面积的土地。它是在学生学习了长方形和正方形的面积计算,面积单位间的进率的基础上进行教学的。平方厘米、平方分米、平方米等面积单位，这些单位比较适用于计量物体表面、平面图形以及小块土地的面积。如果用于计量面积很大的土地，则很不方便，因此需要公顷和平方千米。

学情分析

    本节课的教学任务是，使学生初步形成１公顷、１平方千米的观念，联系实际体会它们大致是多大，在头脑里留下比较清楚的印象；应用平方米与公顷、平方千米与公顷间的进率，感受用公顷和平方千米能方便地表达土地的大小，从而体会土地的面积；整理先后教学的全部面积单位，组织新的认知结构，合理地应用面积单位。
教学目标：
1、帮助学生建立1公顷、1平方千米的面积概念。认识和理解常用的土地面积单位公顷、平方千米，体会公顷和平方千米的大小。掌握平方米、公顷和平方千米之间的简单换算。
2、使学生能应用平面图形的面积公式和有关面积单位换算的知识解决一些简单的实际问题。
3、使学生在学习活动中进一步体会数学与生活的联系，培养相互合作学习的能力。
教学重点：
掌握平方米、公顷和平方千米之间的简单换算。
教学难点：
建立1公顷、1平方千米的概念。
教学过程：

一、创设情境，生成问题
1、师：同学们，我们已经学过哪些常用的面积单位？
学生回忆说一说。（平方厘米，平方分米，平方米）
谁能说一说1cm21dm2和1m2分别有多大？
2、请你看一看，想一想。出示课件：填写什么单位合适？
一张邮票的面积约4（平方厘米）
课桌面的面积约24（平方分米）
教室地面的面积约54（平方米）
3、老师引入：

体育场、林场、首都北京面积都很大，测量这种较大的土地面积时，我们常常用到比平方米更大的单位，那就是公顷和平方千米，今天这节课我们就来认识公顷、平方千米。老师板书课题。
二、探索交流，解决问题
1、认识公顷的含义。
让学生回忆边长是多大的正方形面积是1平方米？

2、体会1公顷的实际大小。
教师向学生说明，边长是100米的正方形的面积就是1公顷。
师：谁知道正方形的面积如何计算呢？1公顷有多少平方米呢？先独立算一算，再与同桌交流。
课件展示公顷和平方米之间的关系。
板书：1公顷＝10000平方米。
3、单位换算。
出示试一试：一块平行四边形菜地，底是250米，高是160米，这块菜地有多少平方米？合多少公顷？
师：你能计算这块平行四边形菜地的面积吗？请同学们自己算一算，完成后，要求学生把解答过程和单位换算的方法与同学进行交流。
小结：把以公顷作单位的数量改写成以平方米作单位的数量时，可以用原来的数乘10000，或者直接加上四个0；以平方米作单位的数量改写成以公顷作单位的数量时，可以用原来的数除以10000，或者直接去掉四个0。
4、认识平方千米
（1）师：同学们，通过刚才的学习你觉得公顷这个面积单位大不大？有没有比公顷更大的面积单位呢？在生活中，如果人们要进行更大面积的计算或是测量时还会用到比公顷还要大的面积单位——平方千米（板书）。
师：我们刚才认识的公顷是边长100米的正方形土地的面积。
那请大家猜想一下，1平方千米可能是边长多少米的正方形土地的面积。
揭示：边长是1000米的正方形面积就是1平方千米。平方千米可以用符号km2表示。
（2）那1平方千米等于多少平方米呢？又等于多少公顷呢？
你能自己推算一下吗？（学生计算）
（3）交流反馈。
指名说一说是怎么推算的。
1平方千米就是边长1000米的正方形面积，所以1平方千米＝1000×1000＝1000000平方米。而10000平方米＝1公顷，所以1平方千米＝100公顷。
课件展示平方千米和平方米、公顷之间的关系。
（4）巩固练习
试一试：
一架直升飞机在一片梯形松树林上空喷洒药水。这片松树林的面积是多少平方千米？合多少公顷？
5、练一练
（1）一个长2000米、宽1500米的长方形果园，面积是多少平方米？合多少平方千米？
（2）5平方千米＝（   ）公顷        48平方千米＝（   ）平方米
6500公顷＝（   ）平方千米          42000000平方米＝（   ）平方千米
